

♦ **Gästkrönika** Tasneem Khalil, frilansskribent

# Förhandla med terrorister?

Att skapa fred är ingen fridfull verksamhet. Det kommer utrikesminister Carl Bildt att bli varse när Sverige är värdland för den internationella konferensen om Irak på torsdag. Vid ett förhandsmöte med pressen nyligen tillfrågades Bildt huruvida några representanter för irakiska oppositionella rörelser skulle närvara vid konferensen. "Al-Qaida kommer inte att bjudas in", löd svaret.

Ingen ber Usama Bin Ladin att närvara vid mötet med kammat skägg. Men uppenbarligen har Bildt förbisett en central punkt här. Freden är långt borta utan förhandlingar med de militanta shia- och sunnimuslimska grupper som är aktiva i konflikten. Särskilt Muqtada al-Sadr Mahdiarmé. Det är hög tid att bjuda in dessa grupper till förhandlingsbordet.

I den israelisk-palestinska konflikten ligger fredsprocessen i koma. Detta på grund av Israels och USA:s kontraproduktiva politik att isolera Hamas och Syrien. Hamas är utan tvivel en terroristorganisation och Syrien en skurkstat. Men Hamas är också det populäraste politiska partiet i Palestina samtidigt som Syrien förblir en nyckelaktör i det politiska spelet.

Den före amerikanske presidenten Jimmy Carter vågar sig uppenbarligen ut på djupt vatten i ett försök att understryka detta. I en debattartikel i New York Times nyligen skriver han:

"Hamas förklarades vara en terroristorganisation av USA och Israel och den valda palestinska regeringen tvingades bort. (...) Opinionsmätningar visar att Hamas hela tiden vinner i popularitet. Eftersom ingen fred med ett delat palestinskt läger är tänkbar fann vi vid Carter Center det av vikt att utforska vilka förutsättningarna är för att få med Hamas i diskussionerna igen. På likartat sätt kan inte Israel nå en fred med Syrien utan att tvisten om Golanhöjderna är löst. Åter igen går amerikansk utrikespolitik ut på att Syrien ska frysas ut och att bilaterala fredssamtal ska förhindras."

Vägen till fred ligger förvisso i förhandlingar och inte i isolering.

I Nepal har de av västvärlden och USA terroiststämplade maoisterna inlett en fredsprocess. Detta efter ett årtionde av inbördeskrig som åtminstone krävt



Utrikesminister Carl Bildt fick frågan om irakiska oppositionella får närvara vid Irak-konferensen i Stockholm. – Al-Qaida kommer inte att bjudas in, svarade han.

ARKIVBILD: VISAR KRYEZIU/SCANPIX

”  
Freden är långt borta utan förhandlingar med de militanta shia- och sunnimuslimska grupper som är aktiva i konflikten.”

13 000 liv. Denna organisation – ansvarig för otaliga massakrer och anhängare till en mordisk ideologi – vann överraskande det senaste valet till landets konstituerande församling.

Till skillnad från i Irak och Palestina är USA och andra internationella aktörer redo att göra affärer med terroisterna – maoisterna – och har erbjudit sig att stödja "stabilitet och demokrati" i Nepal. Och till skillnad från Israel är Indien – USA:s allierade i Sydasiens – berett att ge freden en chans trots landets bevärliga förhållande till maoisterna.

Kan Neapel erbjuda en förebild som kan gynna fredsprocessen i Mellanöstern? När jag frågar David Pottie, i ledningen för demokratiprogrammet vid Carter Center, skriver han till svar:

"...en fredsprocess kan bara

lyckas när alla sidor i en konflikt förbinder sig att föra en dialog, Maoisterna har visat sitt engagemang i flerpartival och i den övergripande fredsprocessen, och de andra partierna har tillkännagett att de är villiga att samarbeta med dem. Fast Nepals fredsprocess pågår och att det återstår många allvarliga olösta sakfrågor kan det finnas viktiga lärdomar för Mellanöstern här."

"Trots deras syndaregister vad beträffar mänskliga rättigheter och terrorkampanjer, har nepaleserna genom att välja maoisterna röstat för fred och förändring snarare än på ideologin, säger Kanek Mani Dixit, redaktör för Himal magazine i Katmandu.

Rhoderick Chalmers i the International Crisis Group, anser att fredsprocessen i Nepal pågår. "Det återstår att se hur en regering ska se ut och om maoisterna kan gå vidare med sin planer att göra Nepal till en federation. Och om de kan genomföra de utlovade reformer vad gäller land och säkerhetssektorn."

Chalmers framhåller att det internationella samfundet spelar en stor roll i nepalesiska fredsprocessen även om det måste förhandla med maoisterna. Det är en orsak till att freden växer fram i Nepal till skillnad från i Irak och Palestina.

Ibland betalar det sig att sätta sig vid samma bord som terrorister.



Tasneem Khalil  
Frilansskribent från Örebro med inriktning på internationell politik.

## ♦ I KORTHET

- Att skapa fred är ingen fridfull verksamhet.
- Det kommer utrikesminister Carl Bildt att bli varse när Sverige är värd för den internationella konferensen om Irak på torsdag.

♦ **Ledare**

# Kan vi verkligen säga nej till uranbrytning?

Om vi själva använder kärnkraft håller det inte att säga nej till brytning av uran i Sverige – om det sedan ska ske i Kvarntorp eller någon annanstans.

Gruvföretaget Ucore Uranium uppskattar att uranet i Kvarntorpshögen kan räcka för att försörja alla svenska kärnkraftverk med bränsle under flera år.

På tisdagen träffades representanter för Ucore Uranium och företrädare för Kumla kommun. Lokalt råder bred enighet om att säga nej brytning av de metaller som finns i Kvarntorpshögen, till exempel uran.

Alla svenska kärnkraftverk försörjs med importerad uran. Det är uran från Kanada och Australien som får våra datorer att fungera, som försörjer gatubelysningen i våra städer, som driver våra tvättmaskiner och som ger värme åt våra bostäder. Det är få – om ens någon – som reflekterat över miljöförhållanden vid utländska urangruvor när ljusknappen sätts på, när det är dags att tumla tvätten eller när favoritprogrammet visas i tv.

Om vi nu anser att uranbrytning är så farligt och så dåligt för miljön att vi inte vill ha någon uranbrytning i Sverige, varför ska vi då medverka till att det sker uranbrytning i andra länder? Är det mer rätt att de ska ta smällen?

Anser vi att uranbrytning kan göras på ett bra och miljösäkert sätt? Ja, då är Kvarntorpshögen en lämplig källa att börja undersöka.

Att säga nej till kärnkraft och nej till uranbrytning är konsekvent och logiskt. Men att säga ja till kärnkraft och nej till uranbrytning blir en moralisk kullerbytta. Det vore ungefär som att säga att "jag vill att Sverige ska ha kärnkraft för att jag ska kunna titta på tv, men vi låter andra länder ta hand om slutförvaringen av det giftiga avfallet".

Det finns en svensk beröringsångest med kärnkraften. För 28 år sedan genomfördes en folkomröstning som gav beskedet att kärnkraften skulle avvecklas. Och länge hette det att kärnkraften skulle avvecklas senast år 2010. Det är om två år. Ändå är det något av en offentlig hemlighet att 1980 års folkomröstning redan är avvecklad. Alla vet att det är så. Men när koalitionsregeringar ska pusslas ihop måste partierna enas om en kompromiss om kärnkraften, oavsett om det är en vänsterregering eller en alliansregering.

Kärnkraften kommer att finnas kvar under överskådlig tid. Den kanske rent av kommer att byggas ut.

## Heja Norwegian!

Den norska polisen är irriterad. Flygbolaget Norwegian lämnar inte utan vidare ut sina passagerarlistor till polisen.

– Vi kan inte ge några listor till polisen utan beslut i domstol eller en formell skriftlig uppmaning, säger Norwegian informationsdirektör Anne Grete Ellingsen.

Nej, det borde vara en självklarhet. Heja Norwegian!

♦ **Svara snabbt**

Reagera på dagens ledartexter på [www.na.se/ledare](http://www.na.se/ledare)

## Nerikes Allehanda

Liberal, grundad 1843

Postadress: 701 92 Örebro  
Besöksadress: Norra Strandgatan 5  
Telefon växel: 019-15 50 00 kl 08-17  
Texttelefon NA:s red: 020-31 00 20  
NA på internet: [www.na.se](http://www.na.se)  
Tryck: V-TAB, Örebro

Ulf Johansson  
verkställande direktör  
chefredaktör och ansvarig utgivare

Peter Kréjci, Maria Elisson, stf ansvarig utgivare

Lars Ströman, politisk redaktör

Redaktionen: 019-15 50 55 dygnet runt. E-post: [nyhet@na.se](mailto:nyhet@na.se) Fax: 019-10 52 90.  
Sporten: 019-15 50 60.  
Övriga redaktioner: Se respektive sida.

Prenumeration: 019-15 51 50 kl 08-17.  
E-post: [prenumeration@na.se](mailto:prenumeration@na.se)  
Priser: Månadskonto: 185,-, 12 mån: 2 149,-,  
6 mån: 1 265,-, 4 mån: 895,-

Annons, företag: 019-15 50 00 kl 08-17.  
E-post: [foretagsservice@na.se](mailto:foretagsservice@na.se)  
Fax, annons: 019-10 21 11.  
Annons, privat: 019-15 51 00 kl 08-17.  
E-post: [privatservice@na.se](mailto:privatservice@na.se)

Utebliven tidning: 019-15 51 55, månd-fred 06.15-10.00, lörd 06.15-10.00, sönd 08.00-11.00.  
Utebliven tidning i Karlskoga: Månd-lörd 0586-77 78 40, sönd 019-15 51 55.  
Utebliven tidning i Arboga: Månd-lörd 010-110 16 50, sönd 019-15 51 55

Lagring/publicering: Allt material i Nerikes Allehanda lagras digitalt, publiceras och tillhandahålls i digitala medier. Den som sänder material till tidningen anses medge sådan digital lagring och publicering samt sådant tillhandahållande. Detta gäller även material till debattsidorna. Redaktionen ansvarar inte för insänt material som inte beställts.  
Annonser införes i tidningens olika publiceringskanaler men kan också publiceras på tidnings sajter i hela landet som omfattas av samarbetet inom Lokus.